



朝着加快建设金融强国目标奋力前行

——省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班学员谈认识

新华社记者 李廷霞 赵晓晖

习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上发表重要讲话,明确坚定不移走中国特色金融发展之路,释放推动金融高质量发展的鲜明信号,为新时代新征程做好金融工作提供了根本遵循。

研讨班期间,学员们接受新华社记者采访,结合学习思考谈认识体会和工作打算。大家表示,学习领会习近平总书记重要讲话,加深了对中国特色金融发展之路的认识,进一步增强了做好金融工作的责任感和使命感。要把总书记重要讲话精神贯彻落实到实际工作中去,扎实推进金融强国建设,谱写金融高质量发展新篇章。

开班式上,习近平总书记强调“八个坚持”,深入阐释中国特色金融发展之路的本质特征,明确了新时代新征程金融工作怎么看、怎么干。

安徽省委书记韩俊表示,习近平总书记的重要讲话,以深刻的历史洞察和宏大的战略视野,深刻阐述了推动金融高质量发展、建设金融强国的一系列重要理论问题、政策问题和实践要求,为我们做好金融领域各项工作提供了根本遵循和行动指南。要不折不扣贯彻落实党中央关于金融工作的大政方针和决策部署,加强党对金融工作的全面领导,守土有责、守土尽责,持续优化金融生态,切实提升金融服务实体经济质效,促进经济和金融良性循环健康发展,走好中国特色金融发展之路。

(下转第2版)

风正好 扬帆万里

——党的二十大以来以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

新华社记者 孙少龙 王鹏 范思翔

八项规定,深刻改变中国。2023年年终岁末,中共中央政治局一连两天召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会。会议的一项重要议程,即是听取关于党的二十大以来中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

党的二十大以来,以习近平同志为核心的党中央时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,坚持不懈推进中央八项规定精神贯彻落实,驰而不息推进党的作风建设,推动百年大党在自我革命中不断焕发蓬勃生机,团结带领全国各族人民奋进强国建设、民族复兴新征程。

不松劲、不停步,把贯彻落实中央八项规定精神一抓到底

2022年10月27日,党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安,瞻仰革命圣地。

在延安革命纪念馆,总书记在“延安时期的十个没有”展板前久久驻足。展板上,列首位的正是“没有贪官污吏”。

“当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安,住窑洞、吃粗粮、穿布衣,用‘延安作风’打败了‘西安作风’。”习近平总书记强调,“全党同志要把老一辈革命家和共产党人留下的光荣传统和优良作风传承好发扬好,勇于推进党的自我革命,坚定不移推进全面从严治党,始终保持党的先进性和纯洁性,确保

党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

踏上新征程,展现新风貌。几个月后,一场新时代中国共产党人的“新的学习竞赛”——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,在全党深入开展。

2023年3月30日召开的中共中央政治局会议,明确了此次主题教育具体要达到的5个方面目标,其中之一,正是“廉洁奉公树立新风”。

党的作风和形象关系党的创造力、凝聚力、战斗力,决定党和国家事业成败。党的二十大以来,习近平总书记高度重视、亲自谋划新征程上党的作风建设,一以贯之把作风建设向纵深推进——

党的二十大闭幕仅3天,主持召开中央政治局会议,重要议程之一就是审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》;

从党的二十届一中、二中全会,到中央经济工作会议、中央纪委全会,再到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议等重要场合,都对持之以恒抓好党的作风建设、贯彻落实中央八项规定精神提出新要求;

主持召开的中央政治局常委会会议、中央政治局会议,有多个议题涉及作风建设;

针对党风廉政建设、树立和践行正确政绩观、反对形式主义官僚主义、改进调查研究、推广“四下基层”、查处违规聚餐饮酒等作出一系列重要批示;

(下转第2版)

扎实推进“县级工会加梯年”专项工作

本报讯(记者王伟 通讯员鞠保全)深化劳动人事争议多元化解机制建设,探索建立社会组织“传手”机制,实施基层工会星级达标分类创建……江苏省总工会日前命名南京市江宁区总工会等13个县(市、区)总工会为全省县级工会规范化“一县一品”建设示范单位,通过选树典型发挥示范辐射带动作用,促进全省工会规范化建设。

据介绍,2020年江苏省实施县级工会规范化建设行动以来,认真落实全国总工会“县级工会加梯年”专项工作要求,紧紧围绕县级工会职能体系、组织体系、功能体系、工作体系、党建体系、指导体系等“七个体系规范化”建设的目标任务,不断丰富工作内容、创新工作方式,取得了县级工会规范化“一县一品”建设的丰硕成果,组织体系更加健全,基层基础不断夯实,内在活力有效激发,为县域经济社会发展作出了积极贡献。

此次命名的示范单位各具特色。比如,南京市江宁区总工会深化劳动人事争议多元化解机制建设,坚持非诉讼纠纷解决机制挺在前面,以预防为主、调解为主,整合工会、人社、法院、司法、劳动关系领域专业律师等多方力量,就近为求助职工提供法律咨询、人民调解、纠纷仲裁等一站式法律服务;金湖县总工会实施基层工会星级达标分类创建,划分A、B、C、D、E五个层级,从组织机构、制度机制、干部配备、经费保障、阵地设施、作用发挥6个方面明确标准,加强分类指导推动,积极引导和鼓励创建A级工会,对D、E级工会,重点帮扶、全面整改、全力突破;泰兴市总工会构建工会改革“揭榜挂帅”机制,聚焦重点领域和关键难题,常态化征集改革难点堵点,科学设立“揭榜”项目池,注重发挥各级工会、企业、高校以及专家、学者等作用,建立重要改革事项联合攻关协调机制,整合各类资源、力量、政策等要素加强指导服务,推进改革取得实效。

江苏省总工会负责人表示,全省各级工会要以示范单位为标杆,持续提高工会组织的引领力、组织力、服务力,推动县级工会规范化建设不断走深走实,充分发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用,团结引领广大职工群众听党话感党恩跟党走,积极投身高质量发展实践,努力把县级工会打造成为更加充满活力、更加坚强有力的工会工作“桥头堡”,为推进“强富美高”新江苏现代化建设作出新的更大贡献。

江苏命名十三家县级工会规范化建设示范单位 『一县一品』夯实工会工作『桥头堡』

海口多措并举促进离岛免税消费

1月20日,消费者在中免集团海口日月广场免税店参与打卡赠礼活动。

近期,海南省海口市发放422.69万元数字人民币离岛免税消费券。同时,海口市五大免税店及线上免税商城联动推出支付满减、品牌折扣、返代金券、打卡赠礼等活动,多措并举促进离岛免税消费。

元旦假期叠加冬季旅游旺季,海南免税店纷纷推出各种各样的新年促销活动,购物游客络绎不绝,海南离岛免税消费市场活力满满。据海口海关统计,元旦假期,海口海关共监管离岛免税购物金额4.75亿元,免税购物人数6.57万人次,人均消费7228元。

新华社记者 蒲晓旭 摄



陕西省总编印经审工作手册

“标准版本”让工会经审工作“按图索骥”

本报讯(记者毛浓曦)近日,陕西省总工会编成一本经审工作手册,以“标准版本”的形式,使各级工会可以“按图索骥”。

近年来,我国先后修订了工会法、审计法、中国工会审计条例等。同时,陕西工会经审工作在实践中面临着专业人员缺乏等难

题。“我们筹划以基层工会的实际需求和困难问题为导向,编写一本经审工作的‘标准版本’。”陕西省总工会经审办负责人介绍。

陕西省总成立了常务副主席王军为主任,经审办主任为副主任,经审办干部为成员的编写委员会。编委会多方查阅资料,综合

调研并结合工作实际,针对基层需求,精心编写并经多次研讨,修订成册。

据介绍,该手册分上、下两册,共470页63万余字。上册内容为“中国工会审计条例”“工会经费审查”“工会审计”。“工会经费审查”部分主要采取文字、图表等形式,对工会经费审

查范围、审查事项、审查方式、审查程序进行了简洁、清晰的解读;“工会审计”部分,对9种工会审计类型的项目概述、审计内容、制度依据、常见问题进行了详细分析,同时以优秀审计项目为例,用思维导图、问题举例等方式,明确了工会审计的5个阶段、22个步骤、35个举例的闭环管理程序,为基层工会开展审计工作提供了实用、有效的遵循。下册内容为工会经审工作依据的法律法规和制度文件汇编。

手册印发后,应基层工会需求,陕西省总工会加强了对全省各级工会经审业务的指导和培训。据悉,陕西省总将根据手册的实践应用和基层工会反馈,对其进行进一步修订完善。

山东淄博临淄区总持续深化“工会法律服务在您身边”行动

“五位一体”推动工会法律维权服务提档升级

本报讯(记者田国玺 通讯员李志伟)“工集体协商专职指导员上门指导,帮助我们规范工资集体合同内容,使企业方和职工方心平气和就重点问题进行沟通,签订了‘一样本两指引’集体合同实现双赢。”山东公泉化工有限公司工会主席尹浩近日告诉《工人日报》记者。

2023年以来,山东省淄博市临淄区总工会创新打造普法宣传、风险排查、群体覆盖、争议化解、法律监督等一体推进的“五位一体”服务模式,持续深化“工会法律服务在您身边”行动,让维权工作不断“向前一步”。临淄区基层劳动关系公共服务标准化被列为国家社会管理和公共服务综合标准化试点。

普法宣传前置,激活了职工维权服务引擎。临淄区总深入开展“尊法守法·携手筑梦”“法律监督进企业”等系列法律宣传活动,组建临淄区工会系统法律服务团,常态化开展服务职工公益法律服务和工会法律监督进企业活动,多种方式延伸法律宣传触角,增强职工法治意识。

风险排查预警,查堵职工维权服务漏洞。临淄区总认真做好劳动领域政治安全和矛盾隐患风险排查,该区12个镇街及辖区企业全部签订责任书。同时,区总健全劳动关系信息员、劳动争议调解员、工会法律监督员、工资集体协商指导员“四大员”工作队伍,常态化开展矛盾隐患排查。2023年,该区累

计排查各类用人单位384个。

重点群体覆盖,解决职工维权服务难题。临淄区总深入开展“尊法守法·携手筑梦”“法律监督进企业”等系列法律宣传活动,组建临淄区工会系统法律服务团,常态化开展服务职工公益法律服务和工会法律监督进企业活动,多种方式延伸法律宣传触角,增强职工法治意识。

矛盾纠纷化解,完善职工维权服务机制。临淄区总健全协调劳动关系三方机制,定期召开政府与工会联席会议研究解决涉及职工维权服务的重要事项。探索新时代

劳动领域“枫桥经验”,完善工会、法院、人社、司法“四方联动”调处劳动争议机制,在全区12个镇街全覆盖建设“四方联动”职工维权服务中心,2023年全区累计调解劳动争议786件,帮助500余名劳动者避免经济损失156.8万元。

法律监督问效,增强职工维权服务力度。《山东省工会劳动法律监督条例》的出台,助力工会组织提升维权服务实效。目前,临淄区共建立工会劳动法律监督组织797个,已建企业劳动法律监督委员会建制率达到100%,建成以区级以上一级平台、镇街为二级枢纽、企业为三级节点的劳动法律监督网络。

2023年我国吸收外资1.1万亿元

据新华社电(记者谢希琦)商务部1月19日发布数据显示,2023年,全国新设立外商投资企业53766家,同比增长39.7%;实际使用外资金额11339.1亿元,同比下降8.0%,规模仍处历史高位。

从行业看,制造业实际使用外资金额3179.2亿元,同比下降1.8%,其中高技术制造业实际使用外资同比增长6.5%,医疗仪器设备及仪器仪表制造业、电子及通信设备制造业实际使用外资同比分别增长32.1%、12.2%。服务业实际使用外资金额7760.8亿元,同比下降13.4%,建筑业、科技成果转化服务、研发与设计服务领域实际使用外资同比分别增长43.7%、8.9%和4.1%。高技术产业引资4233.4亿元,占实际使用外资金额比重为37.3%,较2022年全年提升1.2个百分点,创历史新高。

从来源地看,法国、英国、荷兰、瑞士、澳大利亚实际对华投资同比分别增长84.1%、81.0%、31.5%、21.4%、17.1%(含通过自由港投资数据)。



哈尔滨冰雪美食节开幕

1月20日,在哈尔滨市南岗区,游客在第二届哈尔滨冰雪美食节主会场拍照。当日,由哈尔滨市政府和中国饭店协会共同主办的哈尔滨冰雪美食节开幕。新华社记者 谢剑飞 摄